

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá

Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 638

Palma de Mallorca, JUEVES 14 Julio de 1898



D. MANUEL SALAS Y PALMER

DIPTURO A CORTES

E. P. D.

Su desconsolada familia ruega á sus amigos y conocidos que se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio se su alma se celebrará á las once de esta mañana en la Santa Iglesia Catedral.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

En el próximo número PUBLICAREMOS

I
Un proyecto de epitafio para la sepultura del Obispo Cervera, redactado por un señor Presbítero de esta Diócesis, y en latín para mayor claridad.

II
Copia de parte del inventario de bienes y derechos del señorío de Louvic en donde se detalla al por menor en que consistía el DERECHO DE PERNADA, que Don Cárlos restablecerá en toda su plenitud tan pronto como ocupe el trono de España.

Lo del Epitafio y lo de la Pernada
Es de primera extra

Los derroches de Martínez Campos

Un amigo para mí muy querido y respetable, me ha dado apuntes para un articulo y como creo que mis amables lectores lo leerán con gusto, he pensado en dar cumplida satisfacción al encargo hecho por el referido amigo.

Cualquiera que se haya fijado en lo que significa el epigrafe que encabeza estas líneas, se habrá creído que, el general que en aciaga hora atentó en los campos de Sagunto, contra la soberanía del pueblo, el mismo general que más tarde desempeñó el triste papel de cafetero en Melilla y el que por último fracasó, escandalosamente en Cuba, desde donde regresó á la península, siendo mirado con asco é indignación por sus compatriotas, viendo en peligro unas instituciones de las cuales él es padre putativo, en buen hora é impulsado por la generosidad—le lo cual es incapaz no ser abminable como el fugitivo de Peralejo,—habjase desposeído de cuanto constituye su fabulosa fortuna destinándola al fomento de nuestra escuadra, ó bien á la «Suscripción nacional»; pero no ha sucedido así y hace bien el general del Algarrobo, pues, quién se atreve en un estado de tanta y tanta miseria como la que se cierne sobre las cabezas de todos los españoles, á desprenderse de una peseta, cuando ésta pueda resultar tan necesaria para hacer

frente á las futuras eventualidades que indefectiblemente sobrevendrán despues de haber dado fin á las tres guerras á que nos han entregado los lusionistas y como consecuencia lógica de ellas hayamos perdido Cuba, Puerto Rico y Filipinas?

Seguramente que debido á la poderosísima razón que dejamos trascrita, no habrá querido ser el Sr. Martínez Campos tan espléndido como tal hubiera sido, si en el horizonte de la política española se vislumbrase algún punto donde posible le fuese cometer otra corazonada como la de Sagunto que tan pingües resultados ha dado á los viles impostores que traidoramente han vendido á la Patria.

Pues bien, volviendo al asunto principal que estas líneas motiva y para que los lectores puedan formar un juicio exacto de los derroches de Martínez Campos, vamos á copiar literalmente lo que dice «La Ley» periódico madrileño.

«Dice así: El acaudalado senador D. Arsenio Martínez Campos, príncipe de la milicia y con grandes cruces laureadas y pensionadas, figura ya en las listas de la «Suscripción nacional» para los gastos de la guerra.

Su donativo es de 91 pesetas; más ha dado el portero mayor del Senado, 500 pesetas ingresó ese tan modesto y obscuro empleado, que se cuadra ante los próceres de la alta Cámara para hacerles el saludo de ordenanza.

Meditemos...»

En manera alguna podíamos comprender que para estimular al pueblo, á fin de que la Suscripción nacional aumentase, las autoridades tuviesen que suscribir una circular—como así lo hicieron las de Palma, encaminada á conseguir el fin indicado; pero, ninguna extrañeza nos produce ahora que el pueblo se niegue á contribuir á la tal suscripción, cuando vemos que un acaudalado hombre como Martínez Campos, que tan buena breva chupa anualmente del Presupuesto de la nación en concepto de Capitán general, como por lo que le producen las cruces pensionadas, se atreve á contribuir á la cusabida suscripción con solo 91 pesetas.

¡Qué patriotismo el del general Martínez Campos!

Regalar para la suscripción nacional 91 pesetas todo un general Martínez Campos viene á ser un insulto á la Nación.

A mí entender, las 91 pesetas hubieran podido ser destinadas.... para la compra de jabón con que lavar las manchas que empañan la historia política y militar de algún general traidor, que después de escandalosamente fracasado en Cuba se ofrece ahora para recoger el honor nacional español, cuando este se halle al arroyo.

Ya ve el pueblo lo que puede esperarse de monárquicos como el Sr. Martínez Campos, que desgraciadamente tanto abundan dentro de la Restauración.

Martínez Campos y C.ª han venido agotando el manantial de la riqueza pública española,

EL MEJOR PAPER DE FUMAR
ES LA MARCA
LA REGIONAL

más cuando la Patria se ve en peligro no tienen nada para ésta.

La teoría de los monárquicos es que el pueblo se encargue de pagar los gastos de la guerra después de haber mandado a morir en ella a sus hijos.

¡Valiente teoría!

Pero afortunadamente pronto estará en desuso.

TEÓFILO.

NOTA final: Después de terminado este artículo, leo en un periódico de Madrid, que el Diputado a Cortes, Sr. Blasco Ibañez, está en la Corte ocupado en tomar nota de muchos que han improvisado escandalosas fortunas bajo la sombra del arbor restaurador, y cuyos donativos para la Suscripción nacional, son poco más o menos importantes que el del Sr. Martínez Campos.

LA TÓMBOLA

III

Anteayer «La Última Hora» demuestra su bélico ardor con motivo de la opinión que sustentamos en el artículo anterior.

O nuestro colega no se hizo cargo de las razones que expusimos para no estar conformes con su modo de pensar en este asunto ó aparenta no comprendernos para hacer un derroche de literatura patriótica que nos sabemos de memoria y que pasó de moda, como aquello del «leon español» el «sacudir la melena» y otras frases huecas parecidas.

Hoy el leon no tiene melena, ni garras ni dientes. No es más que un esqueleto ambulante del que hacen moda y escarnio.

Si el producto de la tómbola bastase para las defensas de Mallorca, no dudáramos en opinar como el colega: y si aquellas pudieran improvisarse y por milagro surgir al fondo del mar, seríamos los primeros en ayudar a tan útil obra. Pero como no sucede así, por eso negamos la eficacia y la oportunidad de la tómbola y la seguiremos negando a pesar del fuego sagrado con que nos deslumbró «La Última Hora». Mas práctico fuera que el belicoso articulista encontrara un medio de reunir fondos para establecer una línea de torpedos ó comprar seis u ocho buques en vez de limitarnos á sacos de tierra en la muralla y zanjas en el muelle.

La bravura de nuestro ejército es legendaria, pero hemos sido vencidos por los yankees, porque somos impotentes para luchar con un pueblo rico, joven y donde los poderes públicos están organizados bajo los principios democráticos.

Somos pesimistas porque tenemos derecho á pensar así.

Si la escuadra enemiga visita esta isla á pesar de toda la bravura de «La Última Hora» con los medios de defensa que hoy contamos seremos vencidos otra vez.

Hay que distinguir entre el patriotismo y la patriotería.

El primero nos aconseja suprimir las baladronadas y las frases de «pacotilla» y restañar la sangre que á torrentes están vertiendo nuestros hermanos en Cuba y Filipinas.

Si llega la ocasión corta será la lucha, la defensa nula.

No vemos más que un medio para calmar el ardor bélico de nuestro colega. Que marche á Cuba ó Filipinas, antes de que se hayan establecido los preliminares de una paz impuesta por las derrotas de Cavite y Santiago de Cuba.

Por lo que se refiere á los motivos de nuestra titisidencia, los manifestaremos cuando lo creamos oportuno para que el público se entere.

¡OJO, MUCHO OJO CON LOS FRAILES!!

Llamamos la atención de la España liberal acerca de hechos que de repetirse con frecuencia podrían en su día pesarnos, trayéndonos la reacción á la Península ó envolviéndonos en una nueva y sangrienta guerra civil, mucho peor que las actuales internacionales y coloniales, que nos están desangrando y empobreciendo y arruinando.

Se trata de los frailes de Filipinas; el Padre Nozaleda ha dado el ejemplo, y tras él se fugaron también de Manila 37 frailes, los cuales es de suponer vendrán á España. ¿Para qué? ¡Pobre país! Como si no fueran bastantes el retroceso y la degeneración de nuestra raza y sus energías, debidas al paulatino pero seguro entronizamiento de la reacción desde la restauración acá; como si los numerosos conventos establecidos en Madrid y provincias no fueran suficientes á sostener á tanto holgazán y perturbador; como si á la amalgama de fanatismo que ha vuelto á enseñorearse en las conciencias y agarrado á nuestra sociedad cual lapa molesta y persistente hiciera falta otro barniz para que Silvela y Pidal, y acaso D. Carlos y Nocedal, contando con esos poderosos elementos de persuasión procedentes de Filipinas, pretendieran la utopía de establecer de nuevo en esta España desengañada la unidad católica. No se hará esperar, si no nos prevenimos, una nueva plaga, cuyos estragos en Filipinas, si produjeron la pérdida de aquella hermosa colonia, en España—¿qué duda cabe?—dará por resultado ensangrentar el suelo patrio con otros disturbios análogos; porque hay que convenirse, los frailes filipinos, acostumbrados á mandar y tiranizar allá, no han de resignarse á cruzarse de brazos y obedecer, y tal vez á ser mirados con desdén y perseguidos aquí.

No en balde traen mucho oro, es decir, oro depositado en Bancos extranjeros, adquirido por medios ilícitos, como la explotación de las conciencias y el abuso inmoderado de su poder secular entre aquellos sencillos habitantes; y con esa palanca poderosa que ha removido hasta en sus cimientos troncos y gobiernos, pretenderían seguramente imponernos un nuevo orden de cosas en el que ellos, sólo ellos, sean los árbitros de todo y por todo.

Aunque no tememos que así suceda, pues seguros estamos de que la gran masa del país protestará indignada en cuanto se aperceba de tamañas maquinaciones y propósitos, no podemos negar desgraciadamente la posibilidad de que, aprovechando los frailes expulsados de Filipinas, con funesta oportunidad, la actitud expectante de sus naturales aliados los carlistas, y tomando por pretexto la próxima pérdida de nuestras colonias, apoyarán con su dinero la causa del Pretendiente, sumando á las desdichas presentes otra mayor como es la guerra entre hermanos.

La libertad triunfará al fin, estamos convencidos de ello, como triunfan casi siempre los más sobre los menos; pero ¿cómo no lamentamos la sangre generosa que se derrame y las ruinas y desolación que produce una guerra civil en una nación tan castigada y agotada como España? ¿Valdría invocar ante ellos el patriotismo en aras de la paz, si precisamente se lanzarían á la guerra en nombre de ese mismo sentimiento con falaces promesas de salvarnos de esta angustiosa situación?

Constanos positivamente que los gobiernos de la restauración, sin embargo de estar muy apercebidos de que las demasías del fraile podían á la larga determinar la pérdida de Filipinas, no se atrevieron á quitarlos del Archipiélago, temiendo precisamente suceda lo que hoy con motivo tememos.

Y ahora nos explicamos cómo á pesar de una campaña peligrosa de diez años, llevada con admirable constancia y abnegación por los hijos de aquel país, los gobiernos se hicieron el «sueco», limitándose, á lo mas, el partido liberal á dar algunas tímidas reformas, semejante á un padre avaro que para acallar el llanto de su hijo le propina unas golosinas indignas en lugar de los alimentos sanos que pidiera para apagar el hambre.

Ha llegado el momento supremo de perder por causa de los frailes aquel gran imperio colonial llamado con razón «Perla de Oriente». Sabemos que los filipinos, una vez libres de la tutela de España, echarán de allí más que de prisa, por no decir otra cosa, á la cogulla infame, á la que creen sus implacables verdugos y opresores.

Y ocurriéndonos preguntar: ¿Qué haremos con esa gente? ¿Consentirá la España liberal que la reacción, encarnada en esos frailes, vuelva á arribar á nuestras playas? ¿Nos prestaríamos, se prestaría el Gobierno á recibir en nuestro seno á esa polla social, cuya presencia entre nosotros sería un atentado y constante peligro á las libertades patrias á tanta

sangre conquistadas? ¿Habría quien no vea en ese funesto elemento un cáncer maligno, cuya acumulación en esta anémica sociedad viaría su naturaleza, convirtiéndola en una de esas naciones moribundas de que habló hace poco Salisbury?

A tanta desdicha no creemos que hemos de llegar; no somos de los que desesperamos de una raza que ha salido, con admiración del mundo, sacar fuerzas de su debilidad y pobreza para enviar al otro lado del Atlántico 200 mil hombres, sostener dos guerras coloniales y aceptar el reto de una poderosa potencia sin que nada le arredre su notoria inferioridad de medios ni las presumibles consecuencias de la lucha con tal de salvar el honor en el que cimentó España sus pasadas grandezas.

Mas como los gobiernos de la restauración parecen empeñados en obrar casi siempre contra los dictados de la opinión pública, y no parece sino que sus actos debemos señalar por los desiertos que cometen, nos adelantamos á poner el parche antes de que salga el grano; es decir, que protestamos de antemano, por si llega el caso, contra el criminal acuerdo de admitir en la Península á los frailes que se fuguen de Manila ó se escapen de las repesalias de Aguinaldo y su gente, quienes, al no darles cuartel, no hacen más que veugar tantos fusilamientos, tantas torturas, persecuciones, calumnias, ruina y desolación, causados é impulsados por las órdenes religiosas.

Diríase que el protestar de la manera que lo hacemos no es de liberales cuyos principios son de tolerancia y respeto á todas las ideas, creencias y entidades que las representan; pero á esos contestaremos con Jesucristo: «Si tienes un miembro enfermo, etc.»

Si, digamos con franqueza, aunque la vergüenza sonroje nuestro rostro, porque al fin se trata de españoles, digamos que en Filipinas los frailes registran una negra historia de crímenes apenas concebibles en seres humanos, ni aún los más salvajes; y dejando para el historiador hechos y sucesos de antaño, fijémosnos solamente en lo que ha sucedido durante la pasada insurrección filipina, en la que para exterminar á cuantos ellos, los frailes, creyeron ser sus enemigos, aun siendo ajenos á la rebelión, no pararon mientes en valerse de medios reprobados, de tormentos inquisitoriales como los «bejucazos, la cuerda, el colgamiento, el pateo, los golpes, la lezna, los clavos, el hierro candente, cepo de campaña, el nicho, los chapuzones, la electricidad aplicada al miembro», etc., etc. para arrancar falsas confesiones en comprobación de traumas y conspiraciones forjadas para los propios verdugos, los frailes y sus asalariados cómplices.

De esta suerte consiguieron hacer desaparecer de la escena, á sabiendas de que eran inocentes, á Rizal, Roxas (D. Francisco), cuya inocencia se probó después con la absolución y sobreesimiento del proceso de su primo don Pedro, los Abellas, Villarsel, Villareal y los once fusilados de Cavite y muchísimos de provincias, cuyos supuestos delitos, probados por medio de aquellos inhumanos procedimientos, no los llevaron al último suplicio, gracias á la casualidad de haber encontrado jueces rectos que comprendieron la infamia después de un minucioso reconocimiento facultativo de los reos, muchos de los cuales apenas podían valerse de sus pies, efecto de horribas torturas que recibieron.

Da grima sólo el pensar cómo á las postrimerías del siglo XIX, un país civilizado como el nuestro, corazones hidalgos y nobles como los nuestros hayan podido no ya ejecutar, sino siquiera consentir, como consintieron y ejecutaron algunos de nuestros connacionales, las autoridades de aquellas islas, los frailes y sus cómplices.

A no ser por los datos y documentos que poseemos, y sobre todo, por haber visto con nuestros propios ojos pruebas patentes inconcusas de tales actos de barbarie, no diéramos crédito á tan gravísimas y deshonrosas acusaciones, y protestaríamos indignados contra tamaño estigma con que se nos quiere manchar la cara ante el mundo civilizado.

Ante la amarga evidencia nos tuvimos que inclinar la cabeza avergonzados de nosotros mismos, pues aunque en justicia no nos alcanza ninguna clase de responsabilidades en el mero hecho de ser españoles los ejecutores, al igual de lo sucedido en Montjuich, da tan po-

bre idea de la nación, que parece que nos esforzamos en dar la razón al gran escritor francés que dijo que «Africa empezaba por los Pirineos.»

No, España es demasiado noble é hidalga para que la hagan solidaria de actos de salvajismo de hijos espúreos sin entrañas y sin conciencia; España, la España honrada y liberal, repueba con energía semejantes abusos de fuerza y ensañamiento, al punto (así lo esperamos) de rechazar de su suelo, agobiado ya por los grandes y agigantados y peligrosos progresos de la reacción insensata, á los que infamemente la deshonran, y en su nombre han cometido y cometen los hechos vandálicos que están dando por fruto la próxima pérdida de las islas Filipinas.

Supongamos que vuelvan á la Península esos 2.500 frailes que componen el clero regular de Filipinas; ¿qué utilidad puede reportarnos esa avalancha invasora de religiosos? ¿Responden á alguna necesidad sentida entre nosotros? ¿Qué vienen ganando los españoles con la presencia de tales sujetos?

En cambio, esa venida de frailes filipinos entraña todos los peligros que hemos señalado al principio de este artículo; es decir, constituirán un atentado viviente y solapado al orden social y á nuestras libertades á tanta costa conquistadas.

Y si es así, ¿no merece la pena de que lo medite el Gobierno y vea la manera de poderlos colocar en otra parte donde no nos estorben? Con todo no habrá gobierno monárquico que sea capaz de cerrarles la puerta, y como puede llegar este caso muy pronto, nos permitimos llamar la atención de la opinión liberal, diciéndola: ¡¡¡Ojo, mucho ojo con los frailes!!!

(El Progreso.)

Un proyecto

Nunca como ahora fuera ocasión propicia para que el señor Campins inaugurara su episcopado con un acto de gran resonancia religiosa para que Dios se apiade de nosotros en las tristes circunstancias porqué atraviesa la nación tan pródiga de dinero para el clero.

Una rogativa pública, pero piramidal, extraordinaria, nunca vista, atraería hacia nosotros, las bendiciones del Altísimo avivando al propio tiempo la religiosidad del pueblo, hoy tan indiferente para desgracia de los curas.

En este acto solemnísimos, pudieran llevarse en procesión las momias de Ramón Lull, Catalina Tomás y Alonso Rodríguez (imitando lo que no ha mucho tiempo se hizo en Madrid con San Isidro), á seguida los Cristos de Santa Eulalia, del Nogal y de la Sangre, luego las Vírgenes des Cocó, de Portals, de la Bonanova y de Lluch y al último el Ayuntamiento, y la Diputación con media docena de escapularios pendientes del cuello de cada miembro.

Reunidos todos los concurrentes en el Puig de Randa debiera cantarse allí un «Te Deum» y una misa de «requiem» y conceder indulgencia plenaria á todos los asistentes.

Para pago de los gastos el Ayuntamiento y la Diputación contratarían un nuevo empréstito de doscientas cincuenta mil pesetas por barba al cincuenta por ciento, garantizado por las firmas de los millonarios de los tres partidos monárquicos: carlistas, conservadores y fusionistas é hipotecando además el Cementerio de Palma.

De realizarse lo expuesto, y de aumentarse la pensión que cada año pagamos al Apostol Santiago, las circunstancias actuales cambiarían radicalmente en favor de la sacrosanta religión católica, apostólica romana y del trono que dignamente ocupa la familia Borbon.

A ver si se anima usted, Sr. Campins.

LA TOMA DE LA BASTILLA

(14 de Julio de 1789)

En la célebre Revolución francesa hubo mucho desbordamiento de pasiones, y mucha sangre. Esto es muy cierto. Pero no es menos cierto que estos desbordamientos la misma

Naturaleza los lleva consigo. Cuando en una presa se están reuniendo un día y otro aguas y mas aguas, llega un momento en que la presa ya no puede contenerlas, revienta, y al reventar se convierte en desbordado torrente, que nada respeta y lo arrolla todo.

Así sucedió con la Revolución francesa. El trono y el altar se habían aliado para esclavizar al pueblo. Y los horrores que con el pueblo se cometían, escritos están en las páginas de la historia de Francia. Recuérdense los degüellos de Tolosa, la noche de San Bartolomé, la revocación del edicto de Nantes, las dragonadas, y las entrañas se estremecen al pensar que unos reyes que se decían de derecho divino, y un clero que se decía ministro de Jesucristo, autorizasen tan incalificables e inauditos atentados.

Pero concretándonos a los días de la Revolución, dos so'os nombres bastan para caracterizar aquella época de tiranía: La Bastilla y la Torre de Vincennes.

Eran estas unas prisiones de Estado en que los reyes y sus favoritos encerraban arbitrariamente a ciudadanos pacíficos, para despojarlos de sus bienes ó satisfacer sus venganzas personales.

El rey, los ministros y el clero tenían al pueblo escuálido, hambriento, desesperado y dispuesto á jugar el todo por el todo. El mismo rey comprendió que la bancarrota de la nación era inminente. Convocó, pues, los Estados generales en 23 de Diciembre de 1788.

Estos Estados generales se vieron despreciados por el rey, perseguidos por los soldados, ultrajados por la corte, estando una vez á las puertas de la Asamblea, sufriendo una terrible lluvia, sin que se quisiese abrirles siquiera por humanidad; al ver esto, los representantes del pueblo se comprometieron á no separarse y volver á las provincias sin haber cumplido la misión para que habían sido elegidos. El jefe de ellos, Mirabeau, dijo al emisorio del rey: «Id y decid á vuestro amo que estamos aquí por la voluntad del pueblo, y no nos iremos sino por la fuerza de las bayonetas». A bayonetas, pues, quiso hecharseles, pero el pueblo de París se armó en veinticuatro horas con 20.000 picas, y apoderándose de la Bastilla, después de tres días de combate, abrió las prisiones, soltó á presos que llevaban ya allí muchos años sin ver el sol, sin sentir ruido ninguno, sin saber si aún existía París, demacrados, entontecidos, algunos de los cuales murieron al ser sacados á la luz del día y al ambiente de la calle.

Con la caída de la Bastilla cayó también hecho polvo el viejo mundo de la tiranía, del feudalismo y de la teocracia, y se sentaron las bases del nuevo Derecho constitucional de los pueblos.

Noticias locales

Telegrama

Leemos en el «Diario Mercantil» de Barcelona:

CONFLICTO MUNICIPAL

Palma, 11, (9:20 noche). En la sesión que ha celebrado esta tarde el ayuntamiento, se trató de los medios necesarios para arbitrar recursos con que conjurar la crisis obrera.

Los concejales carlistas motivaron una discusión violentísima, manifestando que las sociedades «Fomento Agrícola» y «Crédito Balear» se habían negado á negociar empréstito alguno con el ayuntamiento, lo cual indicaba que el público no tiene confianza en la corporación municipal.

A consecuencia de esto, los concejales entienden que deben dimitir.

Créese muy difícil la solución del conflicto municipal.

GAMUNDI.

Ese Sr. Gamundi ¿no es el agente del Ayuntamiento en Madrid?

Empréstito municipal

Parace que el Fomento Agrícola exige para prestar 50.000 pesetas al Ayuntamiento (como les ha prestado á la Diputación) que el Ayuntamiento anule el otro empréstito de 750.000 pesetas para el derribo de la Plaza Mayor, acordado por fusionistas, conservadores y carlistas unánimes.

El Fomento considera muy cuerdamente que es preferible perder 50.000 pesetas á perder 750.000. Se ahorran 700.000

Y por la razón inversa el Ayuntamiento se niega á ello, porque es preferible cobrar 750 mil pesetas á cobrar 50.000. Se pierden 700 mil.

No habrá pues arreglo entre el Fomento y el Ayuntamiento y si lo hay tanto peor para aquella sociedad que se verá precisada el día que quiera cobrar á ir á la «Calobra».

¡Buena está el público para nuevos billetes de banco!

A nuestros abonados y al público

A las ocho de la mañana de hoy recibirán nuestros asiduos abonados y el público que nos favorece con la lectura de nuestro periódico, á fin de que puedan enterarse con anticipación de la hora que se celebra el funeral en sufragio del alma del opulento comerciante y Diputado á Cortes D. Manuel Salas (Q. E. P. D.), fallecido anteayer á las cinco de la tarde, siendo conducido á su última morada ayer á las doce asistiendo un numeroso acompañamiento presidiendo el duelo el Sr. Gobernador Civil, el Alcalde D. Ercenio Losada, D. Pedro Martínez y D. Miguel Santandreu.

Ponerse acordes

A pesar de los procazes insultos que «La Esperanza» dirigió á las señoras del «Círculo Mallorquín», hasta el extremo de decir que andan con dos piés cuando debieran ir á cuatro patas, en la reunión que tuvo lugar el miércoles por la tarde en los salones de aquella sociedad (llenos de las mas respetables señoras de Palma) vimos á varios sacerdotes entre ellos el canónigo Compañy.

Suponemos que «La Esperanza» tendrá el valor de manifestar si dichos sacerdotes deben ir á cuatro patas ó si pueden continuar en su posición bípeda.

¡Vaya! ¡vaya! con el papelote católico.

Nombramiento acertado

El farmacéutico de la calle de San Miguel D. Juan Sureda y Rodriguez, Teniente de Alcalde que fué de esta ciudad, ha sido nombrado oficial de la Delegación de Hacienda con el sueldo de dos mil pesetas.

Parece que D. Francisco Rius á quien sustituye el Sr. Sureda se encargará de regentar la farmacia de frente de la parroquial iglesia del arcángel vencedor de Satanás.

La propiedad individual

Leemos en «El Motín»:

«El vecino de la parroquia de San Mamed de Rivadulla, Francisco Noguera Fernández supo que su casa estaba ardiendo; sintióse repentinamente enfermo del corazón y falleció acto seguido.

Desconfío del triunfo de las ideas que llevan á la supresión de la propiedad individual, al ver lo arraigadas que est'n las contrarias en el corazón del hombre.»

Opinamos de la misma manera.

La propiedad colectiva, invención de los frailes, es sencillamente un procedimiento para apoderarse en cuadrilla de la propiedad agena.

Para comprender lo que sería en grande la propiedad colectiva basta reflexionar lo que pasa en pequeño con la propiedad de los Ayuntamientos, Diputaciones, Compañías, Sociedades, Cooperativas etc. etc.

Una merienda de negros.

Bebel

Entre los socialistas alemanes acaba de armarse la gran marimorena del siglo con motivo de haberse descubierto que su jefe el célebre Bebel posea una magnífica quinta de recreo en Zurich (Suiza).

Bebel desde las columnas del periódico «Yorwarts» explica muy satisfactoriamente el hecho.

Su «Bebelsruch» ó «Son Bebel» que diríamos en mallorquín se adquirió con la ganancia de la obra de Bebel «La Mujer» y como la inmensa mayoría de los compradores son burgueses el «Bebelsruch» es en realidad el producto de una contribución de guerra impuesta á los enemigos.

Y no está mal explicado.

Paseo del Borne

Programa de las piezas que tocará la banda del Regimiento Infantería Regional Balear número 1:

1. Marte P. D. N.
2. Romanza Schubert.
3. Pizzicato de Silvy a S. Delibes.
4. Suite Algeriene (N.º 4) Saint Saens
5. Petimus Tauda de Vaises Waistenfeld.

Gradateur V. Buot

«Madrid Cómico»

Cada día aparece más completo, literario, y de actualidad, MADRID COMICO.

El número último contiene, como grabados, la portada, Tristes comentarios, dibujo de Covisa, vistas de la fabrica de armas de Toledo y del Río Tajo, «¡Lumbrel!»—historieta marítima, por Martín, «vista del Cairo» desde el canal de Suez, fuertes del Ferrol, modelos de torpedos, nota política, por Sileno, la «catástrofe del Abión, la caída de Fuentes instantáneas del natural, Comandancia del arsenal de Cavite, entrada del río Pasig (Manila).

Su parte literaria la componen, poesías de Zúñiga, Fernández, Vaamonde y Cabezón.

Y artículos de Jacinto Benavente, Clarín, Carretero, Taboada, Angel, R. Chaves, Chismes y cuentos, etc. etc.

Todo escogido.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 13, 9 m.

«El Liberal» publica un despacho de Santiago que afirma que los numerosos proyectiles disparados por las fuerzas yankees incendiaron varios puntos de la ciudad.

La iglesia de San Miguel quedó reducida á polvo.

La artillería enemiga disparaba contra las trincheras ocupadas por nuestras fuerzas, las cuales apenas se podían defender, viéndose obligadas á retirarse hasta las últimas líneas.

Entonces el general Shafter avisó á Sampson que suspendiera el fuego.

La bandera blanca sigue ondeando en Santiago.

Otro despacho dice que se izó la indicada bandera con objeto de poner á salvo al Hospital.

Sampson ha teleografiado que el comandante Concas está vivo

Madrid 13 9:15 m.

Habana.—Aumenta la ansiedad por saber el resultado del combate de Santiago.

Muchos esperan que los yankees serán rechazados á pesar de la falta de elementos de los defensores.

Se instruye el oportuno expediente para depurar los méritos del general Vara de Rey y de los batallones de Asia, de la Constitución y de Puerto Rico.

Créese que el general Vara de Rey ganó la cruz laureada, y que los batallones merecen la corbata de San Fernando para sus banderas.

Madrid 13, 12:50 t.

Los señores Correa y Sagasta, me han asegurado que no se ha recibido oficialmente ninguna noticia acerca de la capitulación de Santiago de Cuba.

El duque de Almodobar ha dicho que el Gobierno es ageno á las gestiones de paz, que según dicen ha hecho el Embajador de Francia en Washington.

Madrid 13, 4:15 t.

Según noticias recibidas de Washington ha sido herido gravemente en Santiago de Cuba el brigadier yankee Dufries.

La noticia ha causado gran sensación. Noticias particulares aseguran que la

brigada que manda el general Nario, se aproxima á Santiago á marchas forzadas.

Madrid 13, 5:35 t.

París.—El «Herald» dice que MacKinley no pretende que la indemnización de España sea pecuniaria, sino que prefiere colonias excepto Cuba que pertenece á los cubanos.

Madrid 15, 9:45 n.

El ministro de la Guerra del Gobierno Ruso, ha indicado á don Jaime, que en caso de irse á Bruselas á unirse con don Carlos, renuncié al empleo que tiene en la caballería del ejército Ruso.

Madrid 13, 10:15 n.

El «Círculo francés» de Madrid, como muestra de simpatía á España, ha acordado suspender la fiesta que todos los años celebraba el 14 de Julio, destinando el importe del banquete á los heridos de la guerra.

Ultimas Cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear	59'00
Cambio Mallorquín	3'00
Fomento Agrícola	70'00
Ferro-Carriles de Mallorca	40'00
Alumbrado por Gas	81'00
Salinas de Ibiza viejas	220'00
Salinas de Ibiza nuevas	200'00
La General Mallorquina	00'00
Bonos Municipales	35'50
La Isla Marítima	58'50
B. de P. y Caja de Ahorros	0'00

VALORES PUBLICOS

Madrid

Interior	05'05
Exterior	58'00
Amortizable	60'25
Cubas 1886	53'25
Cubas nuevas 1890	44'90
Francos	67'00

MODA Y ARTE

La revista MODA Y ARTE, que dirige en Madrid el popular artista D. Manuel Salvi, es hoy la preferida entre las Señoras, las Modistas y las bordadoras.

Sus modelos son de lo más nuevo y elegante, y podemos asegurar que adelanta las modas á todos los periódicos.

Moda y Arte

regala lindos figurines y labores en colores y en negro, y sus 14 páginas de cada número, forman un verdadero Album de la mujer con bueno y moral texto, excelentes grabados, lindos modelos y prácticas labores.

Patrones cortados regala en todos sus números, pero son de corte especial y de gran moda. A las abonadas al año 1898 á 1899 regala una gran lámina en colores, del

Sagrado Corazón de María

Número suelto 50 céntimos, tres meses, 4 pesetas; seis meses, 8 pesetas; un año, 16 pesetas. Se remiten números de muestra á quien lo solicite á sus oficinas, Clavel, 1, Madrid.

Baños de mar

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de Baños de mar, situados en las afueras de la Portella, en el cual este año se ha introducido notables mejoras para complacer al público.

Habrà servicio de carruages que por una módica retribución irá por las familias y las devolverá á sus casas.

Humoradas

En la calle:
—¡Hermano, una limosna por Dios!
—¿Por dónde es usted hermano mío?
—Por parte de Adán.
—Pues entonces, tome usted un céntimo, que si todos sus hermanos le dan lo mismo no ha de tardar usted en ser millonario.

SANDALO SOL
 con **SALOL**
 El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la **BLÉNORRAGIA** y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

ESENCIA PURA de SANDALO

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,
PERLAS antisépticas SOL
 se curan seguramente con
 á base **CREOSOTAL TERPINOL** y **CUASINA**

MORRUHOL
 con hipofosfitos **SOL**
 cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dadas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depositos en Palma. Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

Magnesia Efervescente
VALENZUELA

es el remedio más indicado en la época de grandes calores.

Tratamiento de la diabetes

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada **DIABETES**.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los **FRANCESES**

descubierto por **Mr. E. A. Martel**—1896—en el término de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.

El guía de la Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.

NERVIOS NERVIOSAS

Curación segura de las enfermedades

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertran, 11 años de gran éxito!! Producto único en España para curar la **epilepsia** (mal de San Pan), **histerismo**, **baile de San Yilo**, **neuralgias rebeldes**, **migraña**, **palpitaciones de corazón**, **vértigos**, **temblores**, **agitación nocturna**, **desvanecimientos**, **insomnios**, **asma** y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertran, Plaza de Junqueras.—En Palma J. Valenzuela, Plaza Cuartera 2.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Cuebtos		Ptos. de parada		Salidas llegadas	
Andriix	Pelaires	98	2 id. 7 id.		
S'Arracó	Pelaires	98	2 id. 7 id.		
Capdella	Santaçilia	2 id. 8 id.			
Calviá	Santaçilia	2 id. 8 id.			
Esporlas	P. del Olivár	2 id. 9 id.			
Estalliments	P. del Olivár	2 id. 9 id.			
Estallenchs	P. del Olivár	2 id. 9 id.			
Bañalubar	P. del Olivár	2 id. 9 id.			
Puig uñent	P. del Olivár	2 id. 9 id.			
Valldemosa	San Miguel	84	2 id. 8 id.		
Deyá	San Miguel	84	2 id. 8 id.		
Sóller	San Miguel	80	2 id. 8 id.		
Buñola	San Miguel	80	2 id. 8 id.		
Lluchmayor	Bauló	6	2 id. 8'30 id.		
Santañy	Bauló	6	2 id. 8'30 id.		
Campos	Bauló	6	2 id. 8'30 id.		
Sansellas	P. San Antonio	2 id. 8'30 id.			
Santa Eugenia	P. San Antonio	2 id. 8'30 id.			
Felanitz	Mercadal	13	2 id. 6 id.		
Algaída	Mercadal	13	2 id. 6 id.		
Montuiri	Mercadal	13	2 id. 6 id.		
Porreras	Mercadal	13	2 id. 6 id.		

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.



FERRO-CARRILES

MALLORCA
 Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 de Abril de 1898

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónicas

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andriix.—Artá.—Ciudadela.—Felanitz.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.—Palma.
TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

HERPES

CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

RÓVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.
 Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.
 Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc, etc.

CATARROS, Bronquitis crónicas y Tosas pertinaces

Se cura con el licor brea **ROVER**, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

—Depósito general—
 Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

ANUNCIOS

En la Imprenta del **COMERCIO** á cargo de **FRANCISCO SOLER**

CONQUISTADOR, 43 Y 45

SE ADMITEN ANUNCIOS Y RECLAMOS

Para **"LA UNION REPUBLICANA"**, a precios convencionales